

## “Queremos a España, una e indivisible, bajo la égida de un Estado nuevo”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

### Nuestra gloriosa aviación derribó ayer dieciseis aparatos enemigos en distintos frentes

El enemigo atacó sin grandes entusiasmos en el sector de La Maraños, rechazándosele con bajas vistas.—El Ejército del Sur continúa las operaciones de limpieza en la provincia de Granada.

#### Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 18 de febrero.

#### EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Se llevó a cabo una rectificación del frente a vanguardia, ocupando dos posiciones enemigas y cogiendo importante material.

Sexta y octava Divisiones.—Sin novedades dignas de mención.

#### CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Divisiones de Avila y Sorba.—Sin novedades dignas de mención. División reforzada de Madrid.—El enemigo atacó con poca intensidad, en el sector de La Maraños, siendo rechazado con bajas vistas. En todos los puntos del frente se presentaron en nuestras líneas oficiales, clases, soldados y milicianos. Entre los primeros figuró en el frente de Madrid, un capitán francés.

#### EJERCITO DEL SUR

En Granada, en el sector de Orziva, en operaciones de limpieza se causó al enemigo los siguientes bajas: Un oficial y tres milicianos muertos. Además, en la huida se le hicieron numerosas bajas y se le cogieron tres carabineros con armamento.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire la actividad de la Aviación ha tenido como premio una completa victoria en los combates habidos.

En el frente de Aragón y en el aeródromo de Tardienta se produjo el incendio de tres aviones y daños en otros dos.

En Madrid tuvo lugar un encuentro en el que nuestros cazas derribaron a ocho cazas enemigos y un bombardero a otro más.

Un segundo encuentro habido en la tarde, tuvo como consecuencia el derribo de otros dos, sumando en total once los derribados, tres los destruidos totalmente y dos los inutilizados.

Por nuestra parte, solo tenemos que lamentar un aviator de caza herido en una mano.

Salamanca 18 febrero de 1937.—De orden de S. E., el general de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Auxilio a la población civil malagueña

Dispuesto por el Excmo. Sr. Gobernador General del Estado el apoyo en donativos de especie para atender las necesidades de Málaga, el Gobernador Civil de la provincia apela una vez más a los tantas veces patentizados sentimientos del pueblo burgalés, seguro de que, como siempre, acudirá presuroso en auxilio de la mártir población civil malagueña, para mitigar, en lo posible, la miseria en que las hordas marxistas han sumido a la desgraciada ciudad mediterránea.

Por ello, nosotros, hombres de tan contrarios sentimientos hemos de acudir con nuestra generosidad y nuestros sacrificios en holocausto de hermanos que sufren.

La Autoridad gubernativa ruega a todos los que deseen contribuir a esta finalidad, entreguen en la Alcaldía respectiva, nota de los donativos en especie que estén dispuestos a entregar, encomendando a los Alcaldes, envíen a este Gobierno Civil, relaciones de aquellos, con la urgencia que demanda la triste situación en que se hallan los habitantes de Málaga.

Burgos 17 de febrero de 1937.

#### La Cuaresma de España

Carta Pastoral sobre el sentido cristiano-español de la guerra

por el Emmo. Sr. Dr. D. Isidro Gomá Tomás, Cardenal-Arzbispa de Toledo

(Continuación)

#### LA GUERRA, PENITENCIA DE ESPAÑA.

La confesión es ya un comienzo de restauración moral de quien pecó. La aceptación de la penitencia es otro paso decisivo, porque en el dolor que causa está un resorte que ayuda a levantarnos. Dios puso el dolor como factor de regeneración. El pecado fue causa del dolor: «In doloro...» (Gen. 3, 16). Pero Dios tomó el dolor como antídoto del pecado. La Cruz es el símbolo y el hecho del máximo de los dolores y de la restauración fundamental del mundo.

El dolor de España! Podría componerse una elegía que hiciera llorar al mundo contando nuestras desgracias. Los Trens de Jeronimas son la expresión suprema de lo que podríamos llamar «dolor nacional». Nada ha superado a este cantor de la catástrofe del pueblo de Dios. Con todo, objetivamente y prescindiendo de la significación simbólica y mística de la ruina, la nuestra la rebasa inmensamente, en magnitud y extensión. Tal vez sea otra causa del dolor nacional de España el que no hayamos sabido ponderar la inmensidad de la catástrofe. Cuando la veamos en toda su magnitud quedaremos aterrados.

Ponderemos, españoles, unos momentos la magnitud de nuestros dolores, para darnos un valor cristiano de penitencia. Porque si esto no es una lección divina para que nos reanemos otra vez a las alturas; y si, a pesar de dárseos entre el estruendo y las ruinas de una guerra que no tiene igual en nuestra historia, no sabemos aprenderla, haríamos inútil la guerra misma, porque mañana incurriamos en los mismos pecados de la ante-guerra. Hacemos la guerra para hacer una nueva España; no había necesidad de pasar sus dolores inmensos si debiésemos quedar igual que antes de hacerla.

El dolor de España! Dolor de la sangre de nuestros hermanos, que han sucumbido por millares. El supremo de los dolores es la muerte, porque es la mayor de las pérdidas en el orden físico, la vida, y el mayor de los desgarros, porque es la separación violenta de sus elementos esenciales. ¿Cuántos españoles habrán sucumbido cuando la guerra se acaba? Hay que computar a los unos y a los otros, porque todos somos cristianos y españoles, bien que separados por prácticas y tendencias irreconciliables. Se dice que un millón. Es una amputación tremenda hecha en lo más vi-

vo del cuerpo nacional, porque nada hay más vivo que los que componen la nación. Muertes heroicas muchas de ellas, pero todas trágicas, porque nada más trágico que la muerte, y porque entre los rasgos épicos de una guerra nada más trágico que la guerra misma. El mayor de los azotes de la humanidad. ¡Campos y montes y ciudades de España, tintos en sangre de españoles, testigos del supremo dolor de los hijos de España! España la inmortal da sus hijos de un día de su historia para seguir su ruta de siglos; pero no los da sin el dolor que rasga las entrañas de toda madre al perder a sus hijos.

Dolor del tremendo que sufren los deudos de los muertos. Los dieron para la patria es verdad. Pero ya nadie llenará los huecos de los muertos, en la casa, en el trabajo, en el corazón de la madre.

Dolor de los heridos y mutilados que a sus dolores de hoy deberán añadir a su vez el de la inutilidad de mañana.

Dolor de las piedras calcinadas de nuestros templos, en que había cristalizado la fe y la piedad de nuestros mayores testigos de sus gozos y dolores, de sus fiestas y quebrantos, y que en su desamparo parecen eco del alma desolada de los hijos de España, heridos en sus fibras más delicadas.

Dolor del ultraje hecho a lo que debe amar más el hombre, a Dios, perpetrado en las formas más antídivas, y por lo mismo más repugnantes a este «animal divino», como llamó el hombre el filósofo; cometido en la persona de sus sacerdotes, en la profanación de sus templos, en robos horrendos de vasos, reliquias, ornamentos. Porque esta guerra, por parte de los enemigos de nuestro Dios, ha sido un sistema vastísimo de sacrificios, perpetrados a sangre fría y que culminaron en este sacrilegio sintético que, si no fué el mayor en su aberración teológica, si que fué el más simbólico y clamoroso: el fusilamiento del Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles. ¡Dulce imagen de Jesús bendeciendo a España! Levantado en su centro geográfico, culminando, imponente, con majestad divina, sobre las flujas más representativas del amor divino en pecho humano, cayó, acerbado a balazos, de su pedestal el que tiene uno en el corazón de cada buen español. Tocar a Dios, amados diocesanos, es tocar lo más vivo de la vida social. Por esto debiésemos sentir profundamente el dolor del sacrilegio.

(Continuará)

#### España tiene un bien y un honor inapreciables

Desde la terminación de la guerra europea, muchas naciones se desvieron en el estudio y práctica del corporativismo; ya recordando a las organizaciones históricas tradicionales, para imitarlas en parte y modificarlas adaptándolas a las necesidades de estos tiempos; y ya experimentando nuevos modos y siguiendo otras vías.

Domino en los modernos propósitos de organización corporativa, no la espontaneidad preférica, si el artificio. De ahí los fracasos rotundos de aquella en algunas naciones; y la necesidad de imponerla en otras con la fuerza, después de ineficaz prueba también de fuerza.

En España se estableció la organización corporativa, en el orden meramen-te obrero, merced a la iniciativa y trabajos del benemérito Padre jesuita Villacens; y los Círculos Católicos de obreros formados fueron y son insustituibles instituciones de ayuda, hermandad, cooperación y progreso para los obreros. Burgos tiene una prueba perfecta y completa de organización corporativa obrera en un gran Círculo Católico de Obreros; al cual he hecho referencias algunas veces cuando recordé al Angel de la caridad que le fundó y dotó, donña Petronila Casado, y al católico caballero, que le rigió venturosamente, don Valentín Jalón y Gallo.

Pero los católicos españoles, en general, no ayudaron a esas instituciones como era su deber y según reclamaba la conveniencia.

Los Gobiernos no sólo no ayudaron, sino que menoscabaron a esas salvadoras instituciones; deparando grandes anzuelos a las organizaciones socialistas. Los efectos los hemos palpado.

Si los Círculos Católicos de Obreros son, en España, modelo de organización y han sido muy convenientes para los fines sociales y dique contentivo contra la revolución; mi referencia va dirigida hoy a otras organizaciones corporativas espléndidas; no obstante la hostilidad desencadenada contra las mismas y las dificultades graves opuestas por los Gobiernos.

Son éstas la Confederación Nacional Católica Agraria y las Federaciones de Sindicatos Agrícolas Católicos.

Si los Gobiernos no hubieran tolerado que los funestos partidos y el caducísimo tripartito perennemente las hostilidades contra esas beneméritas Corporaciones, abriendo brechas en ellas, éstas, desembarazadas de lucha semejante, libre su recto camino, dispondrían de la personalidad moral, social, jurídica y económica que por Derecho deben tener; y que necesitan la Clase social que las dirige y ha menester la primera fuente nacional de riqueza: la agricultura.

Aunque no recibieran las Corporaciones católicas, agrícolas la protección que merecen, padeciendo, en cambio, los em-

bates de muchos enemigos, han cumplido perfectamente sus fines religiosos, morales, sociales y económicos; pasando por graves pruebas; experimentando persecuciones; sufriendo los efectos de las tormentas revolucionarias; y sobrelevando los daños oriundos de críticas situaciones económicas por que atravesó la agricultura.

Merced a la actuación serena y recta, activa y misericordiosa de estas Corporaciones, se salvaron la Clase social agrícola y la agricultura en varias crisis que sufrieron.

Todos los ensayos corporativos realizados por las distintas naciones entre-gadas a la organización sindical, fracasaron; aunque, en algunas, hayan sido suplidos por imposiciones de violencia que no han de perdurar; y en otras, no obstante el establecimiento imperativo, los frutos que presuponieron sus autores, no correspondieron a la realidad; que es lenta en la marcha e irá también al fracaso cuando circuns-tancias extrínsecas al corporativismo y que han realizado a esos Estados, pasen, cesen; como cesarán.

Las Corporaciones Católicas, agrícolas españolas se destacan, en todo el mundo, como instituciones naturales, formadas espontáneamente; subsistentes frente a todos los contratiempos; perfectas y completas aunque se las hayan cercenado medios de amplitud y de autarquía; y carezcan del auxilio del Estado, a veces necesario, otras imprescindibles para el cumplimiento de todos sus fines en el grado que su naturaleza y destino proclaman.

Tendría resuelto sus más graves problemas la Economía española, si el Estado reconociera como instituciones de Derecho público, amparara y auxiliara a estas Corporaciones.

El que conozca el orden corporativo mundial, en el aspecto histórico, formativo, especulativo y legal-positivo, no podrá impugnar esta afirmación; que España tiene un bien y un honor inapreciables en las Federaciones de Sindicatos Católicos Agrícolas. Debiendo aprovecharlas para felicidad suya.

Francisco Estévez

El intestino rige a diario usando LAXIBERO

#### Postal patriótica

XXXIV

#### CUARESMA

Un lustro, justamente, ha pasado sobre la Santa Cuaresma, en la Iglesia española, como densa e irrespirable atmósfera de plomo. Lustro que iniciado por la leonoclasta furia izquierdista, redujo a pavesas los primeros templos que quedaron como nefando muestrario de un ensayo que había de culminar cinco años después.

Pero al 1937 le ha cabido la dicha, en el territorio liberado, de ver despejado el cielo, de los densos nubarrones formados por el nefasto Frente Popular, y haz vuelto a brillar, en él, las innumerables constelaciones de la fe.

La Cruz y la espada han tomado a abrazarse en divino consorcio, en el que aquella aporta a la Patria los hombres que saben «jurar» la Bandera; mientras que la espada garantiza, como aportación suya, la libertad de las santas enseñanzas.

Y así al llegar la Santa Cuaresma, en un chispazo de ese elevado contacto, ilumina los horizontes de la Iglesia y de la Patria, y a la brillante luz que brota de ese choque, vemos una abigarrada juventud católica, que, hermanada con la arrogante y heroica juventud guerrera, esmaltan, como auríferas incrustaciones, el acto preparatorio de la Santa Cuaresma; los Ejercicios espirituales.

Si la juventud que no ha des-cuidado los ejercicios físicos, que han imprimido a sus músculos la tensión necesaria al sacrificio exigido por la Patria, quiere, con los Ejercicios del espíritu, dar a éste el temple que necesita para colmar tan magno sacrificio.

Y por eso, consciente de aquella frase de Pascal, de que «el hombre es mitad bestia, y mitad ángel», quiere dominar a aquella mitad; con esta otra, y a cuyo fin recordando la hermosa sentencia de San Agustín «Noverim te, Noverim me»; «Que te conozca a Ti, Dios mío». «Que me conozca a mí», se forma en unos santos Ejercicios, por los que dominando su mitad de bestia, la hace aparecer, en todos los momentos, como un ángel; a diferencia de aquellos que combatiendo a la nueva España, y olvidando su mitad de ángel, aparecen, a los ojos del mundo, como verdaderas y completas bestias.

«Sursum cordae!» ¡Arriba los corazones!

España ha triunfado y ha salvado la civilización occidental con su dolor. Dolor que ofrece a Cristo en esta sangrienta Cuaresma, que recuerda, como ninguna otra, aquella en la que El fundó esa civilización, y por la que España, cumpliendo la frase de San Pablo, está añadiendo a la Pasión de Cristo el dolor que necesita para depurar el gran pecado social que la arrastró a un abismo, del que solo puede sacarla el sacrificio ofrecido en la misma magnitud.

La Cruz y la espada han vuelto a abrazarse, de tal modo, que al contemplarlas, no sabemos si es el puño de la espada el que forma la cabeza de la Cruz, o si la cabeza de la Cruz es la que forma el puño de la espada.

Valeriano P. Flores-Estrada.

#### Un episodio de la noche trágica de Málaga

Yaciendo en sus camas del magnífico Palacio malagueño de «La Caleta», convertido en hospital de sangre de los rojos, vi a esos niños, chiquitines, de cuatro a seis años, que conocen ya las amarguras del dolor y los horrores de la guerra. Extrañado de encontrar una docena de pequeños en la sala de un hospital, pregunté a la enfermera el origen de esta desdicha tan escalofriante.

Y la enfermera, con sencillez que acompaña siempre a la verdad, me dijo: —Fue la noche trágica del domingo 11 de febrero de la entrada del Ejército Nacional en Málaga. La ciudad a oscuras, sin luna y el pánico horrendo apoderado de las masas marxistas, daban al cuadro tonalidades de pavor inolvidable. Los heridos que no estaban muy graves se tiraron abajo de sus camas y desaparecieron en la oscuridad. Una avalancha humana pasaba en tropel por delante del Hospital hacia Motril y Almería.

Recuerdo—prosigue la enfermera—que unas pobres mujeres gritaban en el barullo horroroso de la multitud enloquecida: ¡Qué hacemos nosotros en Almería!

«¿Tenemos hambre y nos moriremos nosotros hijos y nosotros antes de llegar allí! Los automóviles de los jefes y personalidades rojas de Málaga paraban en tromba a gran velocidad, con los faros apagados, arrollando cuanto se oponía a su paso. De repente pudimos oír unos gritos de terror un poco más allá del Hospital. Acudimos y nos encontramos dos mujeres que se revolaban por el suelo, abrazando convulsas algunos pequeños que acababan de ser arrollados y malheridos por uno de los coches de los que, diciéndose amigos del pueblo, no vacilaron en su huida cobarde en sa-crificar vidas de pobres seres indefensos y tiernas criaturas. Los trajeron aquí, y son precisamente esos que está usted viendo. Y la enfermera me señala unos angelitos con los rostros apenas visibles por los vendajes que casi tapaban sus caras desfiguradas por la fiebre.

Y, a esos pequeños siguieron otros muchos más hasta superar la docena, que ocupan una parte de esta sala, sin contar los que murieron en la misma carretera.

Tomás de Martín-Barbadillo, Vizconde de Casa González, Málaga, 13 de febrero de 1937.

Cajas de caudales «Gruber»

#### La «Santina» de Covadonga, vestida de miliciana roja

Siéntese el alma lacerada al oír los ultrajes que se cometen contra Dios, sus iglesias y sus ministros, en las zonas que aún permanecen bajo el dominio de los esbirros de Moscú y demás detritus humanos de las naciones europeas; pero ninguno cala tan hondo a los católicos españoles, como el escarnio de que ha sido y es objeto la «Santina», la Virgen de Covadonga, y el bandolerismo de que ha sido víctima la Basílica y la Santa Cueva, donde tuvo lugar la iniciación de nuestra reconquista y donde la fe de los españoles hizo construir una soberbia Basílica y adornar la Santa Cueva, para conmemorar tan transcendental suceso.

Mientras la «Santina» protegía la inverosímil defensa de Oviedo, dando aliento a sus defensores para resistir los furiosos ataques de las enloquecidas masas rojas, otros hombres, indignos de llamarse españoles, de los que no tienen valor para ir a defender sus ideales al campo de batalla y en cambio les sobra coraje cuando, rodeados de pistoleros se encuentran delante de una persona indefensa, o al par de algún sitio donde poder saciar sus salvajes instintos de destrucción y de pillaje, se dirigieron a Covadonga, robaron cuanto de valor había, destruyeron cuanto significase Religión y Arte, profanaron el sepulcro de Pelayo, asesinaron a los canónigos señores Soler y Paa, director éste de un Sindicato Católico y detuvieron al señor Abad don Manuel Tamargo. Con virtieron la Basílica en un salón de baile, el Hotel Pelayo y Hospital Favia en hospitales; y la imagen de la «Santina», vestida de miliciana roja,

prestó las sesiones en la Casa del Pueblo, ante cuya presencia se cometen y recuerdan las escenas más escandalosas y los planes más tenebrosos. ¿Cuánto ultraje! ¿Hasta cuándo, Señor, hasta cuándo? J. R. E.

#### Adoración Nocturna

Habiendo sido invitada la Sección para celebrar una Vigilia extraordinaria en la parroquia de Gamonal el día 23 del corriente, con motivo de un acto de desagravio, por el sacrilegio cometido allí, con la Sagrada Eucaristía, ese día hace un año, el Consejo ha accedido a lo solicitado y por tanto lo pone en conocimiento de todos los adoradores que voluntariamente deseen asistir y que deben dar sus nombres a Cecilio MLNÓN, en la tienda de ultramarinos «Las Colonias», en la Plaza Prim.

Si hubiera número suficiente se alquilará un autobús para transportar a los adoradores a dicho pueblo y regreso Burgos.

El Presidente del Consejo, A. Barón.

Los médicos calman su tos con PASTILLAS CRESPO

# DEL FRENTE DE MADRID

Radio Salamanca transmitió anoche para su difusión la siguiente crónica de El Tebib Arrum.

Parece que los rojos están muy doloridos de los cardenales sufridos en los últimos encuentros, y en la noche última se estuvieron tranquilos, y relativamente tranquilos han estado durante toda la jornada de hoy. No quiere decir esto que, singularmente en el sector de Arganda, no haya habido choques entre nuestra vanguardia siempre amenazadora y a las primeras líneas atrincheradas rojas, pero desde luego hay que acusar el síntoma de que hoy por lo menos, hasta la hora en que telegráfico, no han intentado ningún contraataque, cosa que en los dos últimos días hacían repetidamente. Ello debe ser fruto del enorme castigo que se les ha infligido el martes y miércoles, pues según declaración de un miliciano francés que en unión de otros siete internacionales se pasó anoche, por el olivar de Nevades fué tremendo, singularmente las tres veces que nuestras baterías concentraron todos sus fuegos en el ya famoso olivar, asegurando estos detenidos que en var, asegurando estos detenidos que en var, asegurando estos detenidos que en var...

columna del Centro, llevan una semana en el lugar de mayor peligro, combatiendo al lado de los Regulares y de la Legión, sin que ni un solo momento haya desmerecido su actuación de las de esas tropas, acreditadas de antiguo como las mejores unidades de choque de nuestro Ejército.

Madrid continúa con lo de la evacuación absolutamente interrumpida, hasta el punto de que Unión Radio se abstiene de dar las noticias o informes sobre el movimiento.

Hubo en Madrid un mitin comunista, en el que varios oradores despotricaron cuanto les vino en gana contra el Gobierno y los mandos militares, pidiendo que se exigieran responsabilidades y que, como medida general, para ganar la guerra se hacía preciso depurar los mandos y dárseles con preferencia a los civiles, pues ya estaba visto que los mandos militares, y singularmente los del Estado Mayor, solo producían derrotas, porque todos los jefes y oficiales procedentes del antiguo Ejército tenían una raigambre fascista de la que nunca se podrían librar, y a tal efecto, llegaron a señalar la figura de un general que calificaron rotundamente de fascista, y que por las señas que dieron debe ser el general Pozas.

El mitin a que nos referimos es una expresión elocuente de cómo todas las zarandajas y apelaciones a la disciplina y al mando único solo tienen realidad labio a la boca, porque por dentro siguen estando a matar los comunistas, socialistas, anarquistas, republicanos, etc.

En resumen, la flojera roja en el día de hoy hace sospechar la posibilidad de que los rojos están convencidos ya de la esterilidad de sus esfuerzos para atajar nuestro paso victorioso.

La nota más interesante de la jornada ha sido un combate aéreo librado sobre Arganda, en el que hemos obtenido una rotunda victoria, derribando seis «ratas» enemigas que cayeron en nuestro poder, más otros tres a los que se vio picar y que debieron caer en el campo enemigo. Este triunfo de nuestra aviación fué acogido en nuestras líneas con justificado entusiasmo.

## Sentencia cumplida

Se ha cumplido la sentencia que fué impuesta en Consejo de Guerra al general Batet, por el delito de rebelión militar.

A las cinco y media de la madrugada oyó misa, con gran fervor, en la capilla de la prisión.

## Notas de la Alcaldía

NORMAS REFERENTES A LA RECOLECCIÓN DE PAPEL

Esta Alcaldía para dar cumplimiento a la Orden del Excmo. Sr. Gobernador General del Estado de 4 del actual y Circular del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia de fecha 10 de los corrientes, referentes a la recogida de papel usado debido a la gran escasez que se nota de materias primas para la fabricación de dicho artículo, y teniendo en cuenta por otra parte que para la adquisición de las citadas materias primas forzosamente habría necesidad de emplear divisas extranjeras disminuyendo de este modo el numerario de las mismas, ha dispuesto:

A).—Recomendar encarecidamente tanto a los particulares como a las Asociaciones, Compañías, Corporaciones, etc., etc., que no estropeen o inutilicen el papel, de cualquier clase que sea, y que tengan en su poder.

B).—Llamar asimismo la atención de una manera muy especial a todo lector de periódicos, revistas, folletos, hojas sueltas, etc., etc., que una vez leídos, no los destruyan o quemen, y

C).—Que todo el que posea cantidades de dicho artículo, y mientras duren las actuales circunstancias, deberá entregarlas en los sitios que se han designado al efecto, y que son los siguientes: Dispensario de la Cruz Roja. Hospital de San Juan (portera). Casa provincial de Beneficencia. Hospital del Rey y Huelgas. Hospital de la Concepción.

La Alcaldía espera, como siempre, dado el espíritu patriótico de los habitantes de la ciudad, que serán cumplidas fielmente las disposiciones dictadas por la misma, contribuyendo de este modo a formar una España nueva que es el anhelo constante y preocupación de los buenos españoles.

## REPOBLACION FORESTAL

La Alcaldía se complace en hacer público, que el día de mañana y hora de las tres de la tarde, tendrá lugar el acto de la repoblación forestal en los terrenos llamados de las laderas del Castillo, por lo que ruega al vecindario haga acto de presencia, con el fin de dar mayor realce al mismo.

## TELEGRAMAS DE LOS ALCALDES DE TUEL Y HUESCA

La Alcaldía ha recibido los siguientes telegramas:

«Honradísimo su invitación acepto la saldré esa viernes tarde de Zaragoza. —José Maicas, Alcalde»

«Agradeciendo cordialmente su gentil invitación propongo atenderla muy honrado acudiendo esa hidalga ciudad para escuchar verbo sin segundo García Sancliz y para abrazarles efusivamente en nombre Huesca.—Alcalde, Mateo Estañ.»

## TINTASAMAS

## INGRESO EN CORREOS

PREPARACION DIRIGIDA POR DON JUAN AYALA, Jefe de Negociado de Correos EN LA

## Academia Comercial

SANZ PASTOR, 18, 1.º — TELEFONO, 1463 — BURGOS

Otras preparaciones.—Contabilidad, Bachillerato, Comercio, Carrera de Derecho, etc. etc.

# Informaciones de todos los frentes

## Un combate aéreo espectacular al S. O. de Madrid

Roma.—Comunican de Salamanca que se ha registrado el combate más espectacular y emocionante de toda la campaña al S. O. de Madrid.

Varias escuadrillas de trimotores nacionales, protegidos por cazas, se elevaron para bombardear importantes objetivos militares de la zona de la carretera de Valencia, y destruir importantes depósitos de armas, de los que se abastecían las brigadas internacionales.

El bombardeo se verificaba con toda eficacia. Alarmados los bolcheviques, avisaron a sus mandos, y al poco rato llegan 20 cazas rusos.

Los aparatos nacionales volaban entonces a escasa altura, ya que les interesaba lograr plenamente los objetivos. Los cazas rusos estaban a 3.000 metros de altura y desde allí comenzaron a hostilizar a los nacionales. Inmediatamente nuestros cazas se elevaron también a 3.000 metros, entablándose un combate tan espectacular y vistoso, que en muchos momentos solo se precisaba una lluvia de pájaros de acero que se atacaban bravamente.

A los pocos minutos dos aviones rusos caían a tierra. Otro momento después, ardeía en pleno vuelo.

Otro también fué alcanzado por la metralla de nuestros aparatos lanzándose sus ocupantes en paracaídas, cayendo en las filas nacionales, donde fueron hechos prisioneros.

Los restantes cazas rusos emprendieron la huida, mientras los nacionales, después de su gran victoria, descendían para proteger a los trimotores, que durante el combate, habían proseguido impertérritos el bombardeo de las posiciones y depósitos rojos. El combate duró escasamente un cuarto de hora. Los depósitos de armas y municiones marxistas quedaron volados.

Otras noticias también de Salamanca anuncian que los rojos intentaron atacar en la provincia de León, siendo rechazados energéticamente, con grandes pérdidas. En algunos momentos se llegó al cuerpo a cuerpo. También atacaron los marxistas en Robledo de Chavela, sufriendo una nueva derrota.

Se ha sabido que las unidades de guerra rojas que fueron aprehendidas en Málaga no habían huido como las demás de la Escuadra marxista, por haberse sublevado sus tripulantes. Algunos de ellos fueron fusilados por los dirigentes rusos.

Se ha confirmado la captura de un buque soviético que conducía a bordo 1.200 toneladas de armamento, calculándose su valor en treinta millones de pesetas.

## Las rapiñas de los anarcosindicalistas

Barcelona.—En una requisita llevada a cabo por una brigada anar-

co-sindicalista, sus individuos se encontraron con una caja con títulos y valores que importaban cuatro millones de pesetas.

## El octavo mes de lucha española

París.—Se están haciendo innumerables comentarios al entrar en el octavo mes de la lucha española.

Después de los siete meses de lucha se considera que el ardor en la pelea sea más intenso y con un balance favorable a las fuerzas nacionales. La caída de Málaga, el mantenimiento del cerco de Madrid y el apodamiento de la carretera de Valencia supone un indiscutible triunfo para las fuerzas de Franco, que a partir de estos momentos harán más precipitadamente la contienda a su favor. Por otra parte, se verán también favorecidos con la implantación del bié que de los puertos, ya que con ello se evitará el que engrasen extranjeros las filas del gobierno de Valencia, por acuerdo tomado entre las 27 naciones firmantes del pacto de no ingerencia.

## Van a fusilar a Villalba

Hendaya.—Noticias llegadas de Valencia dicen que el reclutamiento es mutuo entre los cabecillas por la caída de Málaga, y que el populacho constantemente pide responsabilidades. Estas se hay empezado con algunos fusilamientos y entre los que se ejecutan parece ser que está incluido Villalba, que era el jefe de las fuerzas.

## O tirar o ser fusilado

Londres.—Un colono inglés que ha regresado a Londres, después de un viaje a Gades de Barcelona, ha confesado que marchó a España merced a un engaño, porque le prometieron que le darían un buen empleo y lo único que dan en Valencia, Madrid o Barcelona, es un fusil con la siguiente consigna; o tirar o ser fusilado.

El labrador se muestra encantado de haber podido salir con bien de tan peligrosa aventura.

## Felicitación de don Alfonso

Lisboa.—Don Alfonso de Borbón ha enviado al generalísimo Franco un telegrama felicitándole por su triunfo de Málaga.

El generalísimo ha correspondido agradeciendo la cortesía.

## Detalles de las operaciones del Jarama

Lisboa.—Se conocen nuevos detalles de las operaciones llevadas a cabo en el sector del Jarama y de las que tanto se viene hablando por su importancia, ya que los rojos habían concentrado sus mejores hombres.

Por la parte de San Martín de la Vega y del otro lado del río Jarama, los rojos tenían columnas; compuestas por franceses y belgas que a todo trance querían oponer resistencia y evitar el avance de los nacionales.

A las ocho de la mañana comenzó el combate con un nutrido fuego de ametralladora y fusil, que duró dos horas. Iniciado el avance se dió una carga a la bayoneta por parte de la infantería, que fué protegido por incansable tiro de cañón. En estos momentos apareció la aviación nacional que puso en fuga al resto de los franco-belgas, no sin antes haber hecho una buena carnicería. En el fragor de la lucha se ordenó el avance a la Caballería para que ayudase a los infantes. Los dos mil quinientos finetes que componían las fuerzas montadas, continuaron hacia las trincheras de los rojos, donde echaron pie a tierra y con bom-

## ELIXIR ESTOMACAL

# SAIZ DE CARLOS

Medicamento de sabor agradable, inofensivo siempre en todas las edades, y de resultados positivos para curar el dolor de estómago, acidez, vómitos, malas digestiones, diarreas en niños y adultos, etcétera, etc.



VENTA EN FARMACIAS PRECIO 9.85 Ptas INCLUIDO IVA

bas de mano, consiguieron desbaratar el plan del enemigo. El avance continuó hasta ocupar posiciones tan ventajosas, que desde ellas se dominan las de los rojos y quedan bajo el dominio total de los nacionales.

## La carretera de Valencia in-franqueable

París.—La artillería del general Franco bombardeó con gran intensidad la carretera de Valencia hasta el punto de hacerla intransitable. La parte bombardeada corresponde a los enlaces que conducen a Guadalupe.

## 1.200 evacuados a Barcelona

Madrid.—Han sido evacuados mil doscientas personas con destino a Barcelona, que lo hicieron en diferentes medios de locomoción.

## Son elevadas a Embajada las representaciones de España en Alemania e Italia

Salamanca.—El generalísimo Franco ha elevado a Embajadas las representaciones en Roma y Berlín, para corresponder a la deferencia de estos países por ser en España, concediendo también a sus representaciones cerca del Gobierno de Burgos, a categoría de Embajada.



## ¡Al fin me cosé!

LAS RUBIAS TRIUNFAN, si el color del pelo es bonito y elegante: CAMO, MILA INTEA, aclaran el cabello en preciosos rubios, y es inofensiva. Se usa también para conservar el pelo rubio de los niños, En Perfumerías.

PROBAD LONDRES DE «LA EMINENCIA» Y NO FUMAREIS OTROS HABANOS

## Gobierno Civil

Seguen recibiendo en este Gobierno civil donativos destinados a socorrer las necesidades de la población de Málaga destacándose entre ellos los siguientes:

Don Antonio Zumárraga, Decano del Ilustre Colegio de Abogados de Burgos, 250 pesetas.

Asimismo este señor ha entregado otras 250 pesetas para una cama con destino al Patronato Provincial Antituberculoso.

Igualmente, la esposa de don Antonio Zumárraga ha hecho entrega de 250 pesetas, para la adquisición de otra cama para el citado Patronato Provincial Antituberculoso.

Don Juan López, intérprete de la Oficina de Turismo, 125 pesetas.

La Librería Internacional, 250 pesetas.

Esta última Casa Comercial ha hecho otro donativo de 250 pesetas para una cama en el Patronato Provincial Antituberculoso.

El señor Gobernador agradece a los donantes su generoso desprendimiento y espera que su ejemplo sea imitado por el pueblo burgalés que tantas muestras tiene dadas de su inagotable caridad.

Igualmente, espera de los señores Alcaldes de la provincia remitan con toda celeridad la nota de las ofertas en especie que hayan sido hechas a los mismos fines de atender a los habitantes de la ciudad mencionada.

—(o):—

Se pone en conocimiento de todos los dueños de hoteles, restaurants, etc., a toda clase de Centros y a los particulares en general que posean vajillas metálicas de gran capacidad y menaje pequeño para comedores y cocinas pueden hacer donativos de esta clase de enseres, haciendo el correspondiente ofrecimiento en el Gobierno Civil (Oficinas de la Secretaría de la Junta de Menores y Asistencia Social), cuyo menaje una vez recogido será destinado en su día al establecimiento de Comedores Madrid.

El Gobernador Civil.

—(o):—

Me complace en hacer público, para satisfacción de las interesadas y a fin de que sirva de estímulo, que he recibido la cantidad de 536 pesetas que varias señoras de Treviño, simpatizantes del «Requeté», envían para las necesidades más perentorias de la guerra y que son producto de varias funciones de teatro celebradas por las mismas en aquella localidad, habiéndose ingresado en la suscripción Nacional.

El Gobernador de la provincia señor Almagro, ha recibido las visitas siguientes:

## JUNTA PROVINCIAL DE SUBSIDIO PRO-COMBATIENTES

No habiéndose recibido hasta la fecha el acta de constitución de varias Juntas municipales de «Subsidio pro-combatientes voluntarios» que determina el artículo 1.º de la Orden del Gobierno General del Estado de 21 de enero próximo pasado, se les hace saber a los Alcaldes de los pueblos que todavía no lo hayan verificado, la obligación que tienen de hacerlo, con la máxima urgencia, aunque en su localidad concurre el caso de que no hubiere ninguna familia con derecho al subsidio, ya que entre las atribuciones de tales Juntas existen las de administración, recaudación y fiscalización del impuesto.

De no hacerlo como se ordena me verá precisado a imponer sanciones, con todo rigor, a los Alcaldes, Presidentes de las citadas Juntas.

Burgos 17 de febrero de 1937.

## VISITAS

El Gobernador e la provincia señor Almagro, ha recibido las visitas siguientes:

Don Constanco Pascual, magistrado; el Alcalde de Miranda; director de la Prisión Provincial; don Eloy García de Quevedo y Conellón, catedrático del Instituto de Segunda Enseñanza de Burgos y don Martín Pascual.

EL SEÑOR D. José María Fernández-Cavada Jalón falleció en Palencia, el día 15 del mes actual, a los 25 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (E. P. D.) Su madre, la Excmo. señora Marquesa de Castroluque; hermanas, María, Julia y Ernestina; hijos, primos y demás familia, Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Las misas que se celebren mañana sábado, desde las ocho a las doce, en la Capilla del Santísimo Cristo de Burgos, y en la Iglesia de la Merced; las que se digan en Valladolid y Palencia, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Burgos 19 de febrero de 1937. Varios señores Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, Tfno. 2.004 LA SEÑORA DOÑA DOLORES SANTOS MONEDERO ha fallecido en el día de hoy, a los 49 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Su desconsolado esposo, don Gregorio Sedano; hijos, don José-Manuel, don Juan-Antonio y don Luis; madre, doña Ricarda Monedero; hermanas, doña Matilde, doña Lucía, don Máximo y doña Ascensión; hermanos políticos, don Roberto, don Francisco Carroquino y don Alfonso Pérez; hijos, sobrinos, primos y demás familia, Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al entierro y funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el primero, en la Capilla del Hospital Provincial, mañana sábado día 20, a las ONCE y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo el lunes día 22, a las DIEZ, en la Iglesia Parroquial de San Gil, por cuyos actos de caridad les anticipan las gracias. Viva: Huerto del Rey, n.º 10.—Casa mortuoria: Hospital Provincial. El duelo se despiden en el sitio de cosiumbre.—Burgos 19 febrero 1937

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE Don Victoriano de la Iglesia e Iglesia EX PARROCO DE VIVAR DEL CID, que falleció en este lugar, el día 16 de febrero de 1937, a los 79 años de edad, (Q. E. P. D.) Os lo suplican y agradecerán sus familiares, sobrinos Daniela, Emilio, Angel, Mercedes, Luciana, Dionisia, Augusto, Pedro, Vicenta, Encarnación, José (Presbítero), Dominica (Religiosa), Cecilia y demás parientes. Burgos 19 de febrero de 1937. El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Burgos, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

sesión del miércoles de la Comisión Permanente Municipal

fiesta del Corpus Christi se vestirá de gran solemnidad. La actual Plaza del Mercado llevará, desde ahora, el nombre del general Queipo de Llano. Con motivo de un artículo sobre la tala y desmoche de árboles

Asimismo, se lee una carta del Ayuntamiento de Huesca, concebido en análogos términos. La Corporación queda enterada. El Cabildo Metropolitano de Burgos expresa asimismo, su regocijo ante el acuerdo celebrado por el Ayuntamiento, respecto a la concurrencia oficial del mismo a cuantas funciones religiosas se celebren en la Santa Iglesia Metropolitana, reanudando así antiquísimas y gloriosas tradiciones.

DICTAMENES

En la moción del señor Cuesta, sobre nombramiento de una Comisión que se encargue de la organización de actos patrióticos. Comisión, en su dictamen, estima oportuno plausible la idea y propone cuando se trate de la organización de actos patrióticos, se preparen de festejos patrióticos, se acuerde al señor Casado, como si fuera miembro de la Comisión de Gobierno, referente a la celebración del pró-

QUEJAS Y PREGUNTAS

CON MOTIVO DE UN ARTICULO SOBRE LA TALA Y DESMOCHE DE ARBOLES

El señor Moliner se refiere a un artículo aparecido en «Diario de Burgos», relativo a la tala y desmoche de árboles. Aludiendo a una frase aparecida en el mismo, dice que el Ayuntamiento de Burgos no necesita lanzar de nadie para la conservación y aumento del arbolado, afirmando que en los años que él lleva en ese cargo, se han elevado a grandes cantidades los árboles que se han plantado, mientras que se han talado en una muy pequeña.

LA CESION DE UNOS TERRENOS PARA CAMPOS DE MANIOBRAS

Habla, por último, el Alcalde de la ciudad, señor Cuesta, que se refiere a la comunicación, ya conocida por los señores concejales, enviada por el Ayuntamiento de Gamonal, por la que cede unos terrenos para campo de maniobras, con lo que se lograría el protoderrido del último trozo existente en pie. Pide se le conceda autorización para realizar cuantas gestiones sean necesarias, con objeto de tramitar lo más rápidamente posible este asunto, acordándose así.

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.»

El Generalísimo, FRANCO.

FUERA DE CONVOCATORIA

Programa del ayudante del Generalísimo, Francisco, agradeciendo a la Corporación en nombre de éste, el patriótico programa que dirigió al jefe del Ejército nacional. El Ayuntamiento de Teruel, que expresa el agradecimiento de la población hecha por el Ayuntamiento, otorgando el título de muy heroicas a las capitales de Huesca y Teruel.

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE. 5'65 pesetas. MEDIANO. 2'90. PEQUEÑO. 1'65. Timbre aparte. Venta en Burgos: Gerencia Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

Diputación Provincial Comisión Gestora Sesión del día 18

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, S. Arjilla, F. Bravo, Fuente, Domingo, Rodríguez, D. Oyualos y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos: Se toma en consideración y declarada la urgencia, quedó aprobada una moción del señor presidente, interesando se lleve a efecto una revisión de todos los expedientes de dementes que sostiene la Diputación en los distintos manicomios.

Queda enterada de un telegrama del Generalísimo Franco, agradeciendo la felicitación que se le envió con motivo de la ocupación de Málaga. Idem de un oficio del Excmo. Señor Gobernador civil de la provincia relacionado con la asistencia benéfica.

Reclamar datos para resolver la instancia de don Clemente Irujo, de Baños de Valdearados, en solicitud de que se le conceda el subsidio acordado para las familias de los milicianos muertos en campaña.

Aprobar la determinación adoptada por el señor presidente, por la que declaró suspenso de empleo y sueldo al practicante don Antonio Castañeda y que se instruya expediente de conformidad con lo dispuesto en el Decreto núm. 108 de la Junta de Defensa Nacional.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos en el Hospital Provincial. El señor presidente hizo presente que con motivo de la llegada a esta capital del Embajador de Alemania, le hizo la correspondiente visita, dándole la bienvenida en nombre de la Corporación. Queda enterada.

El Sr. Conde manifestó que se habían recibido 25.000 plantones de manzanos con destino a los viveros del Campo práctico de agricultura, habiéndose vendido 50 fanegas de cebada que existían en el mismo. Queda enterada.

Informar favorablemente el expediente instruido a instancia de la Hidroeléctrica «Henar» para tender una línea de conducción de energía eléctrica para el alumbrado del pueblo de Villalquán de la Puebla.

Autorizar a don Víctor Alegre, de Salguero de Juarros para ejecutar obras de reparación en un edificio colindante a un camino vecinal. Idem a la Confederación Hidrográfica del Duero para variar el trazado del camino vecinal de Villimar en su cruce con el río Vena con motivo de las obras de encauzamiento de los ríos Pico y Vena.

Hacerse cargo del demente recluido en el manicomio de Valladolid Juan Castilla Altalbe, de Roa. Hacer entrega a Dionisio del Hoyo, de Mazuelo de Lara, de su hijo Severiano acogido en la Beneficencia.

Idem id. a Lucía Rubio, de Villavieja, de su hijo Atanasio. Idem id. a Teodoro Bonilla, de Villafraanca Montes de Oca, su hija Julia. Idem id. a Marina Gutiérrez, de Vizcaínos, su hijo Juan.

Expediente instruido por el Ayuntamiento de Villadiego, por establecimiento de un concierto para el abono de atrasos por contingente. Se acuerda invitar al Ayuntamiento para la celebración del correspondiente con cierto con las condiciones que se expresan.

Abonar sus haberes al personal facultativo de la sección de Vías y Obras provinciales. Aprobar el padrón de cédulas personales de Cillaperla. Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem id. varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Las relaciones de la Santa Sede con el Gobierno Nacional

Roma.—El «Anuario Pontificio para 1937» contiene una interesante novedad en lo que concierne a las relaciones diplomáticas de la Santa Sede con España.

Como se sabe, estaba nombrado Nuncio Apostólico en España Mons. Cortesi, antiguo Nuncio de Buenos Aires, que últimamente ha sido de ignado para el mismo cargo en Varsovia.

Mientras tanto, el Anuario registra como Encargado de Negocios el Sr. Cardenal Gomá y Tomás, Arzobispo de Toledo, designación que implica la existencia de relaciones oficiales entre la Santa Sede y el Gobierno de Burgos.

Por el contrario, el encargado de Negocios, por vacante, ante el Gobierno de Valencia, Mons. Silvio Sericano, es citado como ausente de su puesto, lo que significa que, en efecto, las relaciones cesaron con Valencia.

Asimismo, en la representación diplomática de España cerca del Vaticano el Anuario Pontificio menciona al marqués de Magaz, representante del Gobierno de Burgos, como encargado de Negocios, y señala como ausente de Roma al embajador del gobierno de Valencia, Zulueta.

Asimismo, en la representación diplomática de España cerca del Vaticano el Anuario Pontificio menciona al marqués de Magaz, representante del Gobierno de Burgos, como encargado de Negocios, y señala como ausente de Roma al embajador del gobierno de Valencia, Zulueta.

La Virgen del Pilar dice...

Con este primer verso de la inmortal jota del tiempo de los «Sitios» de Zaragoza, titula Federico García Sánchez, su nueva charla, y ese encabezamiento revela ya el tono y la intención de dicho trabajo.

Acaba de regresar García Sánchez del frente de Aragón. Todo lo ha visto, y sobre el terreno, autoridades militares y civiles, y testigos de los hechos principales de la campaña, han ido refiriéndole al charlista, que, por su parte, ponía su sensibilidad de artista, sumando al de los demás su entusiasmo de patriota.

De todo ello resulta una información apasionante por su autenticidad, sin contar que esa zona de la guerra es acaso la menos conocida, sugestionando por tanto con su misterio; y sin que se deba olvidar tampoco la riqueza histórica, ni la monumental, del antiguo Reino de Aragón, que no dejarán de evocarse en la charla esta.

Federico García Sánchez, hijo adoptivo de Burgos, ha querido una vez más rendirle a la tierra y la ciudad que ya son las suyas, el tributo de que en ella se publican tantas no divulgadas acciones gloriosas que están realizando Zaragoza, Teruel y Huesca, para honra y en provecho de la Patria. El Excmo. Ayuntamiento recoge tan gentil iniciativa, y organiza el acto, para el que se ha invitado a los Excmos. Sres. Alcaldes de las tres provincias aragonesas.

«Será necesario añadir que la charla es a beneficio del Ejército? Como en las dos ocasiones anteriores, y como siempre, el charlista ofrece a Burgos el producto de su esfuerzo y Burgos le brinda a la Patria. «In Deo».

Llamamiento a filas de los pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1932

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales ha dispuesto que en los días 20 y 25 del presente mes, se incorporen a filas todos los individuos pertenecientes al Cupo de instrucción del reemplazo de 1932, nacidos desde primero de enero a fin de junio de 1911. La incorporación se efectuarán en los Regimientos de su Arma que existan en la provincia de éstas, lo verificarán en los Gobiernos Militares quienes las indicarán los Cuerpos donde deben incorporarse.

Crónicas del frente de Madrid VICTIMAS DE SUS PROPIAS MENTIRAS

Las radios rojas, mintiendo triunfos, lo único que consiguen es empujar a sus milicianos hacia la retaguardia. «Nos habían dicho que este pueblo había sido recuperado por nosotros»...

(De nuestro enviado especial L. CONDE DE RIVERA)

Si Dios no le pone remedio, que no se lo pondrá, porque Dios es justo, la canalla marxista que campa todavía en España, con sus procedimientos criminales y vandálicos, va a extinguirse muy pronto, pudiendo afirmarse que ha entrado en el período crítico de su agonía. No otra cosa significan esos desesperados ataques provistos de gran lujo de armamento, contra los invencibles nacionales, pretendiendo inútilmente recuperar posiciones perdidas y diezmar extraordinariamente sus fuerzas, dejando abandonados en el campo de la lucha cientos y cientos de muertos y heridos.

Estas «salidas» de los rojos, no son otra cosa que los estertores de la terrible agonía en que se viene debatiendo hace días, aumentada con la pérdida de la bella capital andaluza que el «general» Villalba no supo defender ni la cobardía de sus huérfanos hacer frente al arrollador empuje de nuestras fuerzas que, en la zona de Málaga, se han cubierto, una vez más de gloria, así como el heroico general Queipo de Llano, que desde el primer día del patriótico movimiento, tantos alientos y entusiasmos llevó al espíritu de los españoles auténticos a través del micrófono de Radio Sevilla.

Como si allí no lo supiesen ya! ¡Esta gentuza, cuando se sabe perdida, qué buena se torna...! El corte de la carretera de Valencia ha sepultado a los marxistas madrileños, cuyas luchas intestinas se han recrudecido por este motivo, siendo frecuentes las algaradas que se libran diariamente en la capital roja al perder aquella comunicación con el «gobierno» huido, que a estas horas habrá consumido todas las naranjas levantinas para calmar la sed que le habrá producido la fiebre del disgusto.

CONTRATADOS POR EL GOBIERNO. Y esas valientes «brigadas internacionales», aves de rapaña, criminales y ladrones de profesión, audaces experimentados en estos vergonzosos menesteres, contratados expuestos para estos fines por el «gobierno» rojo de España, aplaudidos y alentados en sus «atajes» por hombres generados por los cuales habrá que solicitar de la Academia un calificativo especial, como Largo Canallero, Casares, Azaña y esos esperpentos o venenosos engendros vejatorios españoles, no me atrevo a llamarlos mujeres, por considerarlo un insulto, como «La Pastonaria», la Nellen y otras «corderitas» descarriadas, esas brigadas, repito, de falsos matones a sueldo, ¿se van convenciendo de que España no quiere ser extranjera? ¿Se van dando cuenta de que los españoles los españoles del lado derecho, porque los otros, los zurdos, no son españoles, ni podrá serlo jamás quien vende a su Patria, como ellos hacen, prefieren la muerte antes que consentir la humillación de someterse al látigo de la tiranía marxista?

POR QUE TIENE MIEDO. Yo creo que sí. De lo contrario, ¿por qué huyen? ¿A qué esa desbandada arrojando por el aire las armas ante la presencia de los soldados del generalísimo Franco? ¿A qué esas carreras vergonzosas, precipitadas, cayendo aquí y levantándose allá, sin prestar al más leve auxilio a sus «camaradas» heridos? ¿Por qué gritan ante la presencia de la muerte? ¿Por qué? Porque tienen miedo ¡cobardes! Más que guerreros, el calificativo es demasiado honorífico, para vosotros, pero, en su ya está escrito, parecéis debutantes en una becarrada de pueblo, (no en vano andáis por tierras de Castilla) saltando la barrera de cuanto divisáis al loro en actitud agresiva...

«Cosas verdades...» Y, aquí, lo que hemos visto, es que no servía para nada, como

ESPERANDO LA ORDEN DEFINITIVA. Yo creo que, bien pronto, podré transmitir a los lectores gratas noticias. Afortunadamente el tiempo parece que va rectificando su conducta contribuyendo a nuestra causa.

Los soldados están impacientes por entrar en Madrid. No les amedrentan ni los rojos ni cuarenta columnas internacionales juntas. Están tan seguros de la victoria y del triunfo, que solo esperan la orden definitiva de avance. El día que esta orden llegue a ellos, saltarán de contento y estoy seguro de la comedia que inicien va a ser de las que dejan recuerdo tan amigos de España, Teruel, Falange, Requetés, Renovación Española y JAP...

No hay fuerza humana que los detenga. ¡Viva el Ejército español! ¡Viva nuestro generalísimo Franco!

„La Primera Piedra,“

Fabricación manual de calzado Valentín Calderón, núm. 11 PALENCIA

EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del estómago e Intestinos

Conviértalo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

Tribunales

Señalamientos para el 19. Incidente sobre declaración de pobreza procedente del Juzgado de Aranda de Duero, entre donna Marcelina García Romeral y don Valentín Romeral y otros.

—Causa procedente del Juzgado de Castrogeriz, sobre falsedad, seguida contra Juan García Marín.

—Recurso procedente del Juzgado de esta capital, sobre reclamación de cantidad, seguido entre don Félix Martín y Díaz y don José Ramos Rodríguez.

RESTAURANT-BAR BRIONES Calle de San Juan, 10

Las Misas Gregorianas que empezarán mañana, sábado, día 20 en la Iglesia de San Lesmes, en el Altar de la Virgen del Carmen, a las ocho, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de EL SEÑOR D. Nicolás Julián Aguilar Teniente del Regimiento Infantería San Marcial n.º 22 que murió por Dios y por la Patria el día 24 de Noviembre de 1936, a los 39 años de edad, en el frente de Soncillo. (Q. E. P. D.) Su apenada esposa Doña Catalina Santos Centeno y demás familia, Agradeecerán a sus amigos la asistencia a alguna de las Misas. Burgos, 19, de febrero de 1937.

Las misas gregorianas que comienzan hoy viernes, día 19, en la Iglesia de San Lorenzo, en el altar de la Purísima, a las nueve, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de EL SEÑOR DON JUAN GONZALEZ FERNANDEZ que falleció en el frente de Sigtienza el 13 de febrero de 1937 (Q. E. P. D.) LA FAMILIA Agradece a la asistencia a alguna de dichas misas. Burgos 19 febrero 1937

Señalamientos para el 19. Incidente sobre declaración de pobreza procedente del Juzgado de Aranda de Duero, entre donna Marcelina García Romeral y don Valentín Romeral y otros. —Causa procedente del Juzgado de Castrogeriz, sobre falsedad, seguida contra Juan García Marín. —Recurso procedente del Juzgado de esta capital, sobre reclamación de cantidad, seguido entre don Félix Martín y Díaz y don José Ramos Rodríguez.

ERA... DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES BOTE GRANDE. 5'65 pesetas. MEDIANO. 2'90. PEQUEÑO. 1'65. Timbre aparte. Venta en Burgos: Gerencia Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

## Patronato Nacional Antituberculoso

En este Patronato Provincial Antituberculoso, se están recibiendo constantemente pruebas de patriotismo e identificación de los buenos españoles con las miras de procurar lechos a los tuberculosos pobres y a los procedentes de la campaña, en forma de objetos y metálico, pero en particular camas, ropas y servicio adecuado para la creación de plazas sanatorias y hospitalarias.

Más este desprendimiento ciudadano que tan alto habla en favor de los sentimientos de los donantes, como se halla regulado por el impulso de cada cual, carece de la uniformidad necesaria, con respecto a la calidad y tipo de las ropas, camas, muebles y artículos que se reciben.

Así pues, para que las aportaciones revistan además de su noble intención, mayores virtudes aplicativas para el objeto sanatorial a que se destinan se ruega que las ofertas sean en metálico, teniendo presente que cada instalación completa de una cama, con sus ropas, accesorios, etc., importa 250 pesetas, las cuales se servirán remitir a los Patronatos Provinciales de este Nacional.

A trueque de herir la caridad y modestia de aquellas personas que cooperen a la bendita misión de ayudar al tuberculoso, este Patronato, deseoso de que se sepa para ejemplaridad en todas las provincias de España quienes han contribuido a la obra, publicará sus nombres y el número de las instalaciones que cada uno costee en la prensa de todo el país, complaciéndose en hacer presente que los primeros donativos hechos antes de la publicación de esta circular fueron, don Ezequiel Núñez, y Sra. de Valladolid, en tregan 500 pesetas importe de dos camas completas y aunque de distinta provincia, como es Navarra, don Agustín Sagaseta, de Pamplona, regala seis camas completas.

Las Entidades y personas que deseen cooperar en esta benéfica y patriótica obra, enviarán sus ofertas a la Secretaría del Patronato Provincial Antituberculoso de Burgos. (Gobierno civil).

Burgos 18 de febrero de 1937.

## Información militar

UN TELEGRAMA DEL CARDENAL GOMÁ.

El general de la División señor López Pinto, ha recibido el siguiente despacho del Cardenal Gomá, en contestación al que le envió aquella autoridad militar con motivo de la celebración del Día del Papa:

«Complázcame transmitir Padre Santos sinceros sentimientos veneración cariñosos votos sexta D. visión y su dignísimo general bendigo con afecto.—Cardenal Gomá.»

EL GENERAL LOPEZ PINTO VISITA EL FRENTE DE AVILA.

El general López Pinto salió ayer mañana en automóvil con dirección a Vitoria, en unión del jefe de Estado Mayor, teniente coronel señor Aizpuru y sus ayudantes.

En la capital de Alava fué recibido por el general jefe de la brigada de Navarra, señor Solchaga, y después de descansar unos momentos en la Comandancia militar, el general López Pinto, acompañado del comandante militar de la plaza y su séquito, visitó el frente de Alava, quedando altamente satisfecho de la disciplina y del espíritu patriótico de que están poseídos todos los que en ese frente luchan por redimir a España de las manos de los sin Dios.

Por la noche llegó a Burgos.

## Donativos de varios pueblos de la Sierra

Por iniciativa de doña Clementina Platero del Valle, esposa de don Ramón del Valle, médico de Campolara, se han hecho los nuevos donativos con destino a nuestras heroicas fuerzas.

### CAMPOLARA

Clementina Platero del Valle, tres jerseys; Bernardo Moreno, seis jerseys; Teófila Cámara, Bernardo Jaramillo, Modesta Moreno, Escolástica Pérez, María Gutiérrez, Salomé Rodríguez, Rufina Moreno, Felicidad Cámara, Manuel M. y Daniel Prieto, un par de calcetines cada uno.

### LARA DE LOS INFANTES

Manuela Moreno, Félix Moreno, Leoncio Serrano, Francisco Vicario, Vicente Gil, Luis del Hoyo, Juan García, Cesáreo Arnáiz, Constantino García e Isabel Jaramillo, un par de calcetines cada uno; Romualdo Vicario, Isaac Cano, Andrés Serrano, Eduardo Gil, Angeles Lázaro, Juan Rojo, Eustasio Pérez, Cristóbal Pérez, Esteban Moreno, Germán Alonso, Valentín Gil, Andrés Serrano, Félix Blanco, Victoria Moreno, Ezequiel Vicario, Lázaro Gil, Anastasio Vallejo, Eusebio Gil, Ambrosio Blanco e Hilario Blanco han contribuido con huevos y los dos últimos con diez céntimos cada uno.

### ACEÑA DE LARA

Antonia Serrano, María Alonso, Catalina Vicario, Justa del Hoyo, Aurea Moreno, Marcelina Rojo, Aurea Angulo, Mariña Moreno, Marcelina Rojo, y Mónica González, han contribuido con pares de calcetines y la última con un par de guantes.

### PAULES DE LARA

Mateo Vicario, Dionisio Moreno, Juan Santa María y María Vicario, un par de calcetines cada uno, y una señora, un jersey.

### RUPELO

Irsula Burgos, Maximina Burgos, Juliana Maeso, Victoria Maeso, Lorenza Blanco, María Pérez, Antonina Burgos, Donata Burgos, Dionisia Blanco, María Carmen, Leocadia Gil, Eulogia Maeso, Telesfora Burgos, Francisca Gutiérrez, Florentina Maeso, Paula Burgos y Ana Blanco, calcetines y Gerónimo Palacios, docena y media de huevos.

Entregado todo ello al Centro Nacionalista Español.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

PIDA USTED EL CAPITEL GALNA PATENTADO DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1570

## Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 18 de febrero de 1937

**Barómetro:**  
A las ocho de la mañana: 771,1.  
A las cuatro de la tarde: 770,4.  
A las seis de la tarde: 770,7.

**Temperaturas:**  
Máxima a la sombra: 12,8  
Mínima a la sombra: 5,2.

**Dirección y fuerza del viento:**  
A las ocho de la mañana: W -2.  
A las cuatro de la tarde: NE 1.  
A las seis de la tarde: NE 0.

## Función benéfica de Renovación Española

SE ESTRENARA «TODO POR LA PATRIA»

Según nuestras noticias, parece ser que la Agrupación local de Renovación Española de Burgos, ha comenzado sus preparativos para una función benéfica, que tendrá lugar en nuestro Teatro Principal, amablemente cedido por la empresa, en los últimos días del presente mes.

En dicha función, que como decimos, tendrá el carácter más ampliamente benéfico, tomará parte la reputada banda de música del benemérito Instituto de la Guardia Civil, con un escogidísimo concierto, y se estrenará en Burgos, la comedia lírica «Todo por la Patria», original de los autores locales, letra de don Francisco Gallardo, y música de don Angel Juan Quesada, obra que se representó en el Teatro Calderón de Valladolid durante cinco veces.

Han ofrecido su concurso completamente desinteresado para esta función, los profesores de orquesta de Burgos, que serán dirigidos por el maestro director de la notable Compañía Sagli Vela, que será la encargada de representar la obra.

Estamos seguros de que esta noticia, será acogida por nuestro público con toda simpatía, no solo por tratarse de una obra benéfica que organiza Renovación Española, si no que por estrenarse en Burgos una obra de autores locales que viene precedida de gran éxito.

## FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

### Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5  
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, Acabado particular.  
Ventas a plazos y al contado



LEA USTED SIEMPRE El Castellano

## Vida local

### Noticias varias

AVION BURGOS.

Sumas anteriores, 508.934,25.  
Producto de la venta del trigo entregado por los vecinos de Barrios de San Felices, 369.  
Varios vecinos del pueblo de Extramiana, 26.  
Total y sigue, 509.329,25.

Por Doña Rosa Vizmanos López Gil y familia, da las gracias por medio de este periódico, a las personas que asistieron al entierro y funeral de don Juan González Fernández, fallecido en el frente de Sigüenza el 13 del actual.

En la oficina de la Guardia municipal, se hallan depositadas varias medallas, que han sido encontradas en la vía pública, por Jacinto Maté.

TIENDA ASILO. Raciones suministradas ayer, 890.

### Notas religiosas

CATEDRAL.—Capilla del Santo Cristo.

Todas las tardes, a las seis y media, se rezará el santo rosario, y habrá plática doctrinal, terminando con el Angelus.

Los miércoles y viernes, en vez del rosario se hará el Via-Crucis. Tendrá la plática doctrinal el día 19, acerca de la «Eternidad de las penas», el benedictino maestro de ceremonias, don Manuel Ayala.

SANTIAGO (Catedral).—Durante las Santas Cuaresmas se celebrarán en esta parroquia los siguientes cultos:

A las seis de la tarde, en los domingos, martes y viernes, santo rosario, Via-Crucis y Miserere. En los lunes, miércoles y jueves santo rosario y breves puntos de cátedra.

SAN PEDRO DE LA FUENTE.—Solemne novena que en honor del Santo Príncipe de los Apóstoles se celebrará en esta iglesia parroquial el día 14 y siguientes del presente mes de febrero, a las seis de la tarde a excepción de los domingos que será a las cuatro.

Se rezará primero el santo rosario y se cantarán los gozos en obsequio del Santo por las Juventudes de A. C. y los niños y niñas de la Catequesis dándose a adorar a continuación la Santa Reliquia.

SAN PEDRO Y SAN FELICES.—Novena a los titulares de la parroquia, rezándose todas las tardes, a las seis, el rosario, se hará el ejercicio de la novena y terminará con gozos cantados y la adoración de las reliquias de los Patronos.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Durante la Cuaresma se celebrarán a las seis y media, piadosos ejercicios haciéndose el Via-Crucis, martes y viernes. Los lunes y jueves a la hora del rosario habrá plática doctrinal. Los viernes adoración del Lignum-Crucis.

Los domingos se hará el ejercicio a las cuatro. Los coros de las Juventudes cantarán varias letanías. MERCED.—Todos los días, a las siete de la tarde, exposición de S. D. M., santo rosario, pases por España, bendición con reserva, terminándose con el ejercicio del Via-Crucis.

Los sábados, en vez del Via-Crucis, se cantará la salve. Los viernes el Via-Crucis será cantado.

REPARADORAS NDEL «SAGRADO CORAZON».—Durante la Santa Cuaresma se hará el Via-Crucis todos los días después de la función de las 4,30.

## Ejercicios Espirituales

CAPILLA DEL INTERNADO SIANO.—Todas las tardes, del 15 a las siete, rosario, breve explicación y punto doctrinal, plática breve canto de algunos versos religiosos. Dirigirá los ejercicios un R. P. J. MERCED.—La Unión Diocesana de Juventud Masculina de Acción Católica organiza los ejercicios para el Ejercicio Milicias en la Iglesia de la Merced, el día 21 del actual.

A las seis, rosario, plática doctrinal y meditación, con duración total de hora. Dirigirá los Ejercicios el R. P. Oraá, S. J.

## Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Jesusa Abad Abad José Antonio Giménez Ciriaño.

## MISIONES

Enviad todos los sellos usados a PP. Misioneros del Sagrado Corazón, Logroño, o al internado Teresiano.

También pueden enviarse al Centro Católico, Lain-Calvo, don Teodoro López Fernán-González, bis. primero.

Desde Europa, en el movimiento de las cosas, se ven a los ojos de los que se preocupan de la salud, que el estómago funciona mal... no tome productos que tengan sustancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan por ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS



HERNIADOS GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos, Mutilados en piernas y brazos artificiales, Aparatos para formar piernas y torcedos, Corsets ortopédicos para el mal de POTT y deformaciones de la columna vertebral, Plantillas para pies planos, Toda clase de lentes contra la miopía, visión flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

## Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños. Tejidos, Pañería y Sastrería



20 modelos distintos en vestidos para niñas. En parcel, de 6 a 10 años, de 4 a 6 pes. En trapeados, de 6 a 10 años, de 5 a 7 pes. En trapeados sencillos, de 6 a 10 años, de 10 a 20 pes.

**Bazar**  
"LA COCINA"  
En esta casa encontrará el mejor surtido en Lamparas y Material Eléctrico  
Vicente P. Canales  
Burgos



## La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros Fundada en 1864  
ALCALA, 43 MADRID  
INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.  
Primas cobradas en España en el año 1935 38 MILLONES  
Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos  
CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES  
RESERVAS: 137 MILLONES  
Sinistros de Incendios pagados hasta 1935 inclusive: 651 MILLONES  
Subdirector en Burgos: LUIS GALLARDO  
Oficinas: Progreso, 17, 1.ª.—Tel. 1570

## La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.  
A prueba de fuego.  
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerme tranquilo.  
Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.  
Representante: LUCIANO URÍBARRI  
Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Ventas**  
Sabo fresco, a 1'55 kilo. compramos: Calleja, Núñez y C.ª.  
Pago bien garrafones y botellas de todas clases en buen estado, prefiriendo partidas importantes.  
Mariano del Barrio, Fábrica de licores, Alhóndiga.

**Traspasos**  
Traspaso pensión, acreditadísima, en Aranda, finca con ribera al Duero y casa junto a un pinar.  
Julia Martínez, Sanz Pastor, 13, Burgos.

**Clases de Alemán.** Sacerdote alemán, que habla el español, da clases de Alemán. Para informes, dirigirse a la Administración de «El Castellano», calle Santander núm. 12.

**Pérdidas**  
El martes 16 se extravió una medalla antigua dorada con cinta de la Bandera, bordado el Sagrado Corazón. Gratificarán Hotel Infanta Isabel.  
Pérdida, guante de lana, de Plaza Mayor a Espolón. Gratificarán Plaza Mayor, 53, 4.º

**Colocaciones**  
Se ofrece sirvienta para casa de señor sólo o casa de poca familia, sabiendo su obligación. Informes en esta Administración.

**Se vende** armario de luna, lavabo, mesa-despacho y sillón americano. Puebla, 5, 1.º, de tres a cinco.  
Se vende coche Peugeot 8 H P, buenas condiciones, barato. Santa Clara, 64 (escalera izquierda primero).  
Consumiendo café-malte se hace Patria y economiza; 4 75 kilo—Aranz. Lain Calvo 26.  
Se vende o alquila en la Estación de Villaquirán, una casa de planta baja, piso, sótano, con amplios locales anejos, propio para industria o comercio. Informes en Burgos: Calle Miranda 9, 2.º.

**Se ofrece** para su servicio de transportes con carro y facturación en el interior de la capital. Bernardino Sedano. (Se reciben encargos en el Bar España).  
Señora alemana, esposa de requeté, se ofrece como institutriz interna. Razón en esta Administración.  
Necesitanse agentes capital y provincia. Dirigirse a Compañía «Singer», Burgos.  
Se ofrece señora para servir con sacerdote o señor sólo, dentro o fuera de la capital. Informes: San Juan, 85, primero.